



# 40处地质灾害隐患点确定

## 年内处于隐患点的120户居民将全部搬迁

本报6月29日讯(记者侯健 见习记者李宝然 通讯员张伟华)汛期已经来临,日照市经过普查确定了40处地质灾害隐患点,其中急需搬迁避让的重大地质灾害隐患点有3处,涉及120户居民、450人。6月29日,从日照市国土资源局获

悉,年内将全部完成隐患点120户居民的搬迁工作。

经日照市国土资源局排查,全市地质灾害隐患点40处,受威胁人口达2000多人,直接威胁人民群众财产安全达1200多万元。近几年受自然以及经济活动等因素的影响,还将有新的地质灾

害点出现。

按照对群众生命财产安全危害性大小,日照市国土资源局确定了3处急需搬迁避让的重大地质灾害隐患点,分别是东港区三庄镇讲合沟村、莒县中楼镇南涧村、莒县中楼镇上涧村,涉及120户居民、450人,对这些

处于危险区域的居民将实施搬迁避让。

目前,莒县峤山镇南涧村已规划平整12处宅基地,东港区三庄镇讲合沟村、莒县中楼镇南涧村搬迁避让宅基地正在规划与平整中,日照市国土资源局将结合土地增减挂钩,积极争取地质灾害治理资金,

推动项目尽快实施,并且在年内全部完成搬迁工作。

据了解,目前,日照市对重点地质灾害点,都分别明确了防灾责任人,监测责任人和避灾信号,疏散线路,避灾地点等,划定了危险区,设置了警示标志。重要的隐患点落实应急预案,安装自动

化监测仪器。

据初步统计,全市地质灾害群测群防人员363人,其中群测群防监测人员有40人。每年汛期,遇有不良天气状况都组织对重点区域、重要隐患点进行现地巡查,确保及时发现问题,及时处置。

# 记者实地探访地质灾害隐患点



东港区三庄镇讲合沟村,房屋紧挨山体。本报记者侯健摄

东港区三庄镇讲合沟村

## 村民期盼早搬迁

见习记者李宝然 记者侯健

### 村庄多处有滑坡痕迹

29日下午2点10分,记者来到三庄镇讲合沟村。一进村,记者就发现了一堆堆从山上冲下来的黄土,山体黄土呈现一道道的裂纹。

走在村子道路上,发现有三处山体滑坡体,其中两处已经被挖掘机挖过。山体挖过后,山体距道路有了五米的距离。“挖掘后,能防止滑坡阻碍道路。”村委委员孔庆兵说。

另外一处则几乎仍保持着滑坡的原貌,“这一处是去年滑下来的,我们先暂时清理了道路。”

据孔庆兵介绍,他们村三面环山,其中多为土质山体,一下雨就会使山体土质松软。在他们村有两处特别容易发生滑坡的山体,一处位于村子的西北角,而另一处则正好与之相对,处于东南角。

记者随后跟随孔庆兵前往村子西北角的山体滑坡体。在村子西北角,每隔几户人家的墙上都写着警示牌,“滑坡危险,注意安全。”

记者实地观察西北角的山体发现,一户村民的房屋紧靠山体,房屋后墙曾被滑下来的黄土掩盖过,至今还有很明显的痕迹,而屋后有多棵杨树的树干被埋在了土里。

“前年发生过山体滑坡,冲下来的黄土在我家后墙上堆积了约1.9米高,我家西边的空地都被掩盖了,现在成了高坡。如果不是我栽种在屋后的一些树阻挡了黄土的冲击,估计我的房子就被冲塌了。”记者发现,孔先生家西边的土地高出一米多。

### 天旱盼下雨,下雨怕滑坡

紧靠山体居住的村民孔庆兵说,“我们盼着早点搬,要不每当下大雨的时候,我们一家人都得跑到父亲家里去住。”

“有一年山体滑坡把我家邻居家的后墙给冲垮了,这几年由于降雨少,滑坡少了很多。”

村民孔女士说,“我们也很担心啊,前面的那户人家搬走了,可我们没地方搬。”当记者和她聊到地质灾害隐患点搬迁的政策时,“只是听说要搬迁,可是什么时候搬迁,搬到哪里去我们就知道了。”孔女士说。

而对于具体的搬迁政策,身为村委委员的孔庆兵也不是很清楚。

在讲合沟村村委办公室的墙上贴着两张值班表,分别是村东南滑坡体和村西北滑坡体值班人员表,从周一到周日,每天都安排专人值班。

“一到下雨天,值班人员就要到滑坡体现场呆着,晚上有时候也要在现场待命。”村委委员孔庆兵说,每年的6月份到10月份,是他们村委最紧张的时候,每天都提心吊胆。

孔庆兵说,今年天气比较干旱,没有发生地质灾害。“天旱对地里的庄稼不好,下雨又极有可能引发山体滑坡,所以我现在是盼着下雨,但是千万别下大雨。”

## 莒县峤山镇南涧村

# 12户居民搬离自己的家

见习记者化玉军

莒县峤山镇南涧村57家住户受泥石流灾害影响严重,其中12户因房屋严重受损不得不搬离自己的家,而有能力建新房的仅有两户,其他住户要么选择住在村委建造的临时简易住房,要么住在亲戚家。这些村民的生活,因地质灾害隐患而改变。

6月30日中午,记者来到莒县峤山镇南涧村——一个四面环山的小山村。小村被一条小河分为两片,西面的住户比东面要多很多。在村子的西

面中间位置,因多年受泥石流影响,今年3月,在村委领导的多次劝说下,12户居民搬离原来的住房。这12户的住房靠近西侧的一座土丘,土丘长180米,宽120米,比住房高出6至7米,因无植被覆盖,土质十分疏松,一下大雨,泥土就顺势而下冲击下面的墙体。

“其实房子有问题好多年了,简易住房在去年也建好了,只是住户一直不想搬。”村支书李提成说。简易住房总共14间,其中一间屋顶已经不翼而飞。

这些简易住房由水泥砖砌成,屋顶是蓝色铁皮覆盖在泡沫上,上面由大大小小的石头压住。

记者走进村民胡善举的住房,首先映入眼帘的是一个农药桶,几把农具,地面就像刚浸过水一样,十分潮湿。胡善举一家三口和68岁的老母亲就住在这仅有21平米的简易住房里。由于一直没通上电,一把很旧的手提灯就成为胡善举一家晚上的唯一光源。

而对于何时能搬离简易住房,让村民住上新房,李书记也面露愁容,村西北角算是地质条件比较好的地方,由于此处地势较高,需要深挖土层才能建房。为了给村民平整出宅基地,村委东拼西凑,总算凑出5万元勉强平整出7家的宅基地,而如果想要全部平整出来,需要21万元。

李书记说,“我们尽量帮助村民,希望在秋天的时候把宅基地平整出来,让村民盖上新房。”

## 莒县中楼镇上涧村

# 小东山3年下滑20厘米

本报见习记者刘伟

莒县中楼镇上涧村位于莒县县城东南约三十五公里处。上涧村三面环山,只有一条路进出村子,中楼镇被称为“鲁东南橡胶之乡”,而上涧村是中楼镇橡胶产业的发源地。现在的上涧村共有村民一千四百多人,拥有耕地约七百亩,人均占有耕地约半亩。

上涧村村东有座山,村民称之为小东山,本次搬迁的村民主要是小东山山脚下的部分住户。因小东山滑坡,上涧村总共有一

百多户需要搬迁,一期搬迁共涉及47户,这47户离小东山只有几十米远,处于滑坡第一线,急需搬迁。“经过测算,小东山现在比三年前已经向下滑动了20厘米了。”村支部书记李逢成说。

据李逢成介绍,小东山地质结构比较特殊,山体上层主要是泥土,而山体下层主要是青石岩,据测算,山体上层的土约有八万立方米,足以填平一个深八米、长宽各一百米的大坑。一旦发生滑坡,山体上层的

土将倾泻而下,直接威胁山脚下村民的安全。

村民李先生的家离小东山约有40米,“每次下雨晚上都不敢睡觉,生怕小东山滑坡,这次搬迁虽然我会有些利益损失,但还是很支持的。”李先生说。

不过,在搬迁过程中,一些村民尤其是老村民不理解,不愿意离开住了几十年的老屋。对此,上涧村委专门挨家挨户做工作,并且每户搬出村民将获得三千到五千的租房补助。

由于人均占有耕地量小,本次上涧村的搬迁将遵循先迁出,原地改造建新房,然后再迁回的原则。

“我们准备把山体上层的土全部清出,填埋在山脚低洼地方,然后在原地建新房,让村民先迁出再迁回。”村委委员张先生说。

现在,上涧村的搬迁工作正在进行中,今年将完成一期47户的搬迁工作,整个搬迁工程预计在三年内完成。